

# ОТ БАТЯНИ-КОМБАТА ДО ВСЕПОБЕЖДАЮЩЕГО ПОЛКОВОДЦА

80 ЛЕТ НАЗАД БУДУЩИЙ СЕВЕРОКОРЕЙСКИЙ ЛИДЕР КИМ ИР СЕН

НОСИЛ СОВЕТСКИЕ ПОГОНЫ И КОМАНДОВАЛ БАТАЛЬОНОМ ПОД ХАБАРОВСКОМ



# 80

80 лет назад, в июле 1942 года, в составе Дальневосточного фронта появилось единственное в своем роде соединение — 88-я отдельная стрелковая бригада, укомплектованная в основном китайскими и корейскими партизанами. На сайте «Память народа» можно найти приказ о награждении офицера этой бригады Цзин Жи-Чэна орденом Красного Знамени.

В скором времени он станет известен миру как Ким Ир Сен — первый лидер Корейской Народно-Демократической Республики.

## Партизанский рыцарь тайги

Юный Ким Сон Чжу (настоящее имя будущего вождя) с 1931 года партизанил на северо-востоке Китая — в Маньчжурии, оккупированной, как и его родная Корея, японцами. Вступил в КПК — Коммунистическую партию Китая, проявил себя способным командиром, взял имя Ким Ир Сен — «Восходящая звезда». Тогда, впрочем, его чаще называли китайским вариантом этого имени — Цзин Жи-Чэн (в советских архивных документах — «Цзин Жи-Чэн»).

Японцы к концу 1930-х разбили основные силы партизан. Еды, одежды, оружия не хватало. Находясь на грани краха, партизаны запросили Советский Союз о помощи, и 15 апреля 1939 года наркомы обороны и внутренних

\*1  
Ким Ир Сен  
в молодости.

\*2  
Комсостав 88-й бригады в Вятском. Внизу в центре комбриг Чжоу Баочжун и его жена Ван Ичжи. Второй справа в нижнем ряду — капитан Ким Ир Сен. 1943 год.



дел СССР Кимент Ворошилов и Лаврентий Берия подписали секретное «Указание... об оказании помощи китайскому партизанскому движению в Маньчжурии».

Начались рейды через границу: отдохнув и подкрепившись на советской стороне, партизаны с новыми силами и боезапасом возвращались в Маньчжурию продолжать борьбу. Их курировал начальник разведотдела Дальневосточного фронта полковник (с 1944 года — генерал-майор) Наум Соркин. Стороны договорились, что партизаны займется в Маньчжурии не только боевой, но и разведывательной работой в интересах СССР.

Ким Ир Сен, командовавший одной из колонн Объединенной партизанской армии Чжоу Баочжуня, перешел советскую границу в ноябре 1940 года (приняв его отряд за диверсантов, пограничники открыли огонь, но обошлось без жертв). После разбирательства попал в Хабаровск, где в начале 1941 года принял участие в совещании с офицерами Дальневосточного фронта. «Нам, рыцарям тайги, все выглядело сказкой. Ни выстрелов, ни грабежей, ни голода. Мирные проспекты, счастливые лица прохожих, свободная речь, бодрые шаги... Всё это было пульсом той жизни, которую мы представляли себе как идеал», — вспоминал Ким те дни в мемуарах «В водовороте века».

В СССР для партизан открыли два полевых лагеря. Северный, или «лагерь А», — в селе Вятском неподалеку от Хабаровска. Южный, он же «лагерь В», — в Приморье (по одним данным, в районе Ворошилова, ныне Уссурийска, по другим — под Владивостоком). Из мемуаров Ким Ир



Сена: «Я отвечал тогда за Южный лагерь... Мы... вели политическую учебу... Большинство наших бойцов тогда впервые увидели кино... Нас уже не беспокоили заботы о питании».

После заключения в апреле 1941 года пакта о нейтралитете с Японией советская сторона старалась избежать отправки больших отрядов партизан в Маньчжоу-го — созданное японцами на северо-востоке Китая марионеточное государство. Но небольшие разведгруппы продолжали курсировать туда и обратно.

#### Комбат «китайской бригады»

21 июля 1942 года приказом командующего Дальневосточным фронтом генерала армии

\*3  
Чжоу Баочжун,  
командир  
88-й бригады.

\*4  
Генерал армии  
Исиф Апанасенко.

\*5  
Ким Ир Сен с женой  
Ким Чен Сух в Приморье,  
в Южном лагере,  
1941 год.

\*6  
Северокорейские  
партизанки.



Иосифа Апанасенко (в 1943 году он, переведенный по собственной просьбе из тыла на передовую, погибнет под Белгородом) была создана 88-я отдельная стрелковая бригада, или №/Ч 8461. Вчерашние партизаны получили советские воинские звания и числились в РККА, хотя по партийной линии по-прежнему подчинялись КПК.

Командиром бригады назначили Чжоу Баочжуну, присвоив ему звание майора (позже повышен до подполковника). Бай по национальности (один из 56 официально признанных народов Китая), он имел немалый боевой опыт и давние связи с СССР — учился в Москве по линии Коминтерна.

Из характеристики: «Делу партии Ленина-Сталина предан... Дисциплинированный и требовательный к себе и подчиненным командир. Не имеет систематического военного образования, но обладая большим практическим боевым опытом, много и упорно работает над повышением уровня своей военной подготовки».

Замполитом бригады стал другой авторитетный командир — Чжан Шоуцзянь (Ли Чжаолян). Бригада не входила ни в одну из армий, подчиняясь разведотделу Дальневосточного фронта, где и принимались все ключевые решения. Ряд должностей в бригаде заняли советские офицеры: майор Тимофей Ширинский стал заместителем командира, майор Василий Самарченко — начальником штаба.

«Китайская бригада», как ее называли, состояла из четырех стрелковых батальонов, рот противотанковых ружей, связи, минометной, ряда других подразделений. Местом дислокации стал Северный лагерь в Вятском, на берегу Амура, куда перевели бойцов из Южного лагеря. Здесь постепенно вырос полноценный военный городок.

30-летний Ким Ир Сен, числившийся в штате РККА с 17 июля 1942 года, стал командиром 1-го стрелкового батальона, состоявшего в основном из корейцев, и получил звание капитана. Его заместителем стал участник советско-финляндской войны капитан Степан Мильцев, комиссаром — кореец Ан Пиль (по-китайски Ань Цзи).

#### Счастливые отец из Вятского

Советские инструкторы обучали партизан основам стрельбы, штыковому и рукопашному бою, разведке, тактике, фотододелу, прыжкам с парашютом, просвещали политически. Когда после нападения Гитлера на СССР нормы тылового обеспечения снизились, бойцы распахали огород, откармливали свиней, рыбачили. В бригаде открыли языковые курсы, причем теорию китайского языка преподавала жена Чжоу Баочжуна — Ван Ичжи, по-русски Нина.

«Условия для изучения языка были созданы... идеальные: в столовой, пока не попросишь еды по-китайски, ничего не получишь», —



вспоминал военный переводчик Александр Иванович. По данным хабаровского историка Геннадия Константинова, автора труда «Особая интернациональная. 88-я отдельная стрелковая бригада Дальневосточного фронта», Ким Ир Сену легко давался русский: «Его неоднократно отмечали в приказах за успехи в овладении русским языком... У начальства он был на хорошем счету. Единственной проблемой были постоянные жалобы начштаба батальона лейтенанта Фомина на то, что его приказы солдаты отказываются выполнять без санкции своего командира».

#### Авторитетный командир!

Поначалу в бригаде числилось лишь около 700 бойцов. Их ряды пополнялись советскими китайцами, корейцами, представителями ко-

\*7  
Наградной лист Ким Ир Сена (Цзин Жи-Чан).

\*8  
Приказ о награждении бойцов и офицеров 88-й бригады.

\*9  
Ким Ир Сен с женой, сыном Ким Чен Иром, командиром китайских партизан Чжоу Баочжуну (справа), его женой и дочерью в СССР. 1940-е годы.



**КИМ ИР СЕН, КОМАНДОВАВШИЙ КОЛОННОЙ ПАРТИЗАНСКОЙ АРМИИ, ПЕРЕШЕЛ СОВЕТСКУЮ ГРАНИЦУ В НОЯБРЕ 1940 ГОДА. ПРИНЯВ ОТРЯД ЗА ДИВЕРСАНТОВ, ПОГРАНИЧНИКИ ОТКРЫЛИ ОГОНЬ, НО ОБОШЛОСЬ БЕЗ ЖЕРТВ**



ренных народов Дальнего Востока азиатской внешности (тик, минометную роту называли «нанайской») — ведь соединение готовили к выполнению особых задач в Маньчжурии. В августе 1945 года Чжоу Баочжун рапортовал главнокомандующему Советскими войсками на Дальнем Востоке маршалу Александру Василевскому уже о 4000 солдат и офицеров.

По сути, это было особое разведывательно-диверсионное подразделение. Бойцы 88-й бригады совершали рейды в Маньчжоу-го, добывая сведения о японской армии, дорогах, мостах. Возвращались не все. Так, Чжао Шаигжи, «китайский Чапаев», погиб в 1942 году. «Провалилось на работе и не возвратилось по различным причинам — 24», — сообщал начальник штаба Ва-

тусанском тайном лагере и на учебной базе на Дальнем Востоке». Большинство российских исследователей склонны считать местом его рождения Вятское. С другой стороны, до лета 1942 года Ким Ир Сен, согласно имеющимся данным, находился в Южном лагере, так что не исключено, что Ким Чен Ир родился в Приморье.

Как бы то ни было, это единственный лидер другой страны (исключая бывшие союзные республики), родившийся в СССР.

#### Заместитель коменданта Пхеньяна

С 1943 года Дальневосточным фронтом (а после его разделения накануне войны с Японией на 1-й и 2-й Дальневосточные — 2-м Дальне-



**В ОКТЯБРЕ 1945 ГОДА НА МИТИНГЕ В ПХЕНЬЯНЕ ГЕНЕРАЛ ЧИСТЯКОВ ПРЕДСТАВИЛ КИМ ИР СЕНА КАК «НАЦИОНАЛЬНОГО ГЕРОЯ», ЧТО СТАЛО НАЧАЛОМ ПУТИ КИМА К ВЕРШИНАМ ВЛАСТИ**



**\*10**  
На митинге в честь освобождения Кореи. Позади стоят советские генералы. Пхеньян. 14 октября 1945 года.

**\*11**  
Ким Ир Сен среди членов северокорейской делегации на пятой сессии Верховного Совета СССР. Москва, 1 марта 1949 года.

силевского генерал-полковник Семен Иванов 29 сентября 1945 года. Выпялились и случаи работы на врага. Так, бывшего партизанского командира Цай Ши-Юна и его комиссара Цзин-Цина в 1944 году арестовал СМЕРШ, обвинив в связи с японской разведкой...

Что до Ким Ир Сена, то он в 1942–1945 гг. жил в Вятском и «на ту сторону» уже не ходил. Именно в этот период у него и его жены Ким Чен Сук родился сын — второй руководитель КНДР Ким Чен Ир. Вокруг его появления на свет — сплошные загадки. Одни источники говорят о 16 февраля 1942 года, другие — о 16 февраля 1941-го. Официальная историография КНДР утверждает, что Ким Чен Ир родился у склона священной корейской горы Пэкту в партизанском тайном лагере. Ким Ир Сен писал о сыне: «Большую часть своего детства он провел в Пэк-

восточным) командовал генерал армии Максим Пуркаев. Летом 1945 года он дал понять Чжоу Баочжуну: скоро в поход. Личному составу улучшили питание, увеличив количество мяса и масла. Бригада совместно с другими частями РККА должна была брать город Цзямусы, но скоро план пересмотрели.

Часть бойцов бригады приняли участие в действиях против японской Квантунской армии, будучи прикомандированы к передовым частям 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов (входивших в Маньчжоу-го соответственно со стороны Приморья и Амура) в качестве проводников. Кроме того, были выброшены парашютные десанты. «Их... задача заключалась в том, чтобы... засекать японские огневые точки, а затем передавать информацию... командованию», — пишет Константинов. Другой задачей было наведение авиации на цели в японских укрепленных районах. Однако в бой, как обычную пехоту, бригаду не бросили. Этим был недоволен Чжоу Баочжун, писавший маршалу Василевскому: «Бойцы... три года готовились и ждали... Мои неоднократные запросы... об использовании бригады до сегодняшнего дня положительного решения не получили». Комбригу объяснили: разгром японцев в августе 1945 года прошел молниеносно, широ-

ного участия 88-й интернациональной в боях не потребовалось. А так как бойцы Чжоу были хорошо подготовлены не только в боевом, но и в политическом отношении, их решили использовать в качестве заместителей и помощников советских комендантов в освобожденных городах Китая и Кореи.

Вьетское оказалось школой не только военных, но и политического сплетника.

29 августа 1945 года генерал Пуржаев подписал приказ о награждении 257 офицеров и солдат 88-й бригады. Наиболее отличившиеся, в том числе подполковник Чжоу Баочжун и капитан Ким Ир Сен, получили ордена Красного Знамени, другие — ордена Красной Звезды и медали «За боевые заслуги». Позже весь личный состав бригады наградили медалью «За победу над Японией».

В сентябре 330 бойцов бригады во главе с Чжоу Баочжуном убыли в Китай. Им предстояло налаживать мирную жизнь на освобожденной территории, а потом продолжать другую войну — временно приостановленную из-за японской агрессии Гражданскую. Она продлится до 1949 года и закончится победой коммунистов Мао Цзюньна над гоминьдановцами Чан Кайши. Ряд бойцов и командиров расформированной в октябре 1945 года 88-й отдельной стрелковой бригады займут в Китае высокие партийные, армейские и правительственные посты.

Тем же сентябре 170 бойцов во главе с Ким Ир Сеном вернулись в Корею, освобожденную от японцев Красной армией. Капитан Ким стал заместителем коменданта Пхеньяна — командующего 25-й армией генерал-полковника Ивана Чистякова. Вероятно, уже в этот период Кима как просоветского и авторитетного в Корею командира готовили к особой миссии.

### Великий вождь

В октябре 1945 года на митинге в Пхеньяне генерал Чистяков представил Ким Ир Сена



12



13

как «национального героя», что было началом пути Кима к вершинам власти. Вскоре восходящая звезда превратилась в Солнце: в 1948 году «батыня-комбат» возглавил социалистическую КНДР, став отцом целого народа, и впоследствии именовался Великим вождем, Железным всепобеждающим полководцем, Маршалом могучей республики.

На Юге (советскую и американскую зоны оккупации разделила 38-я параллель) аналогичные процессы шли под патронажем Штатов: капиталистическую Республику Корею возглавил доктор Ли Сын Ман, долго живший в США. После Корейской войны 1950–1953 гг., которая не принесла победы ни одной из сторон, зафиксировав раскол Кореи на два недружественных государства, Ким Ир Сен стал самостоятельным политиком, хотя продолжал опираться на поддержку Китая и СССР.

В 1994 году скончавшегося отца заменил на посту главы КНДР его сын — уроженец советского Дальнего Востока, Яркая звезда Пэктусана, Отец народа, Солнце нации, Великой руководитель Ким Чен Ир.

\* 12, 13

Пхеньян. Монумент Освобождения.

\* 14

Столица КНДР сегодня.



14